

## De la edición de anoche La Fiesta del Estudiante en Córdoba

### La manifestación

Desde poco antes de las dos de la tarde empezaron a congregarse en la Escuela de Veterinaria los alumnos de los distintos centros de esta capital, para marchar después al Instituto General y Técnico, en donde se celebraba una fiesta científico-literaria.

Precedía a la manifestación numerosas fuerzas de vigilancia y guardias de seguridad. Detrás iban las banderas de los centros de enseñanza, Instituto, Escuela Normal y Escuela de Veterinaria, las que iban rodeadas por los alumnos de estos centros, los de la Escuela de peritos agrícolas y otros. Inmediatamente después seguían a la manifestación los alumnos del Colegio preparatorio militar en correcta formación al mando de su director, teniente coronel señor García Boix.

### En el Instituto General y Técnico

Presidió el acto el comisario regio de Primera enseñanza, don José del Río de la Bandera, en representación del gobernador civil; tenía a su derecha al alcalde, don Francisco Fernández de Mesa; el director interino de la Escuela de Veterinaria, don Ramón García Suárez; el director del Colegio preparatorio militar, señor García Boix; y el director de la Escuela Normal, señor Díaz Honderza; y a su izquierda el director de la Escuela de peritos agrícolas, señor Aguayo Bernuy; el director del Instituto General y Técnico, don Agilío Fernández; el director de la Escuela de Artes y Oficios, señor García Guijo, y la profesora de la Escuela Normal de Maestras doña Inés Fernández.

El señor Río de la Bandera declaró en nombre del gobernador civil abierta la sesión, concediendo la palabra al alumno de la Escuela de Veterinaria señor González Pérez.

### El señor González Pérez

Dice que habla en nombre de la comisión organizadora de esta fiesta, iniciada por unos estudiantes de Madrid, los que al rogarle al ministro de Instrucción Pública su autorización señalaron para celebrarla el día 29 de Enero. En nombre de los estudiantes de Córdoba da las gracias a todos los profesores y autoridades que han tenido la bondad de asistir a este acto.

### Mir de las Heras

El joven estudiante de Derecho comienza diciendo que hace uso de la palabra para corresponder a los estudiantes que tan galantemente lo han invitado para este acto. Al levantarme, dice, he oído unos aplausos, y yo los recojo para construir dos ramilletes.

En uno pongo las flores más bellas, las flores de los jardines, que son las que ofrezco a las señoritas que me escuchan. El otro lo he formado por las flores que se crían entre las montañas y entre nieves; son las que ofrezco a los catedráticos, éstas son las flores de la gratitud.

Creo que la salvación de la patria está en los hombres del mañana, que son los estudiantes. Dice que sus palabras han sido improvisadas y que salieron al calor de la gratitud.

Hizo un canto elocuentísimo a las maestras que ocupaban asientos en el local. El señor Mir de las Heras, que estuvo verdaderamente inspirado, al terminar su discurso fué objeto de una estruendosa ovación.

### Hidalgo

Dice que solo iba a pronunciar dos palabras en esta fiesta. Quería recordar dos fechas memorables para los estudiantes; una el día de San Daniel y otra el 29 de Enero, fiesta de los estudiantes. Se muestra partidario de la Unión de los escolares y les dice que vean como se hermanan las dos fechas que ha señalado. En frases elocuentes y sentidas trata de la organización en los estudiantes y cree deben de federarse para llegar a constituir la fuerza del mañana. Quiere que este acto sea la semilla que los escolares arrojan al surco y que pronto espera que fructifique.

### Gil Muñiz

El catedrático de la Escuela Normal de Maestros, empieza diciendo que esta fiesta del estudiante en los momentos actuales, tiene una gran significación y muy distinta a las famosas algaradas de otras épocas.

Dice que a los estudiantes españoles les corresponde la misión de salvar el ideal de España, que está en gravísimo peligro.

No quiero entristecerlos en este día de fiesta contando cosas que ahora tal vez no interesan. Solo os diré que en estos momentos profesores y alumnos

todos somos unos. Dedicó un cariñoso recuerdo al insigne polígrafo Joaquín Costa, que murió rodeado de libros.

El ambiente de la alegría estudiantil está reflejado en la comedia «La casa de la Troya», que es un símbolo escolar.

Se muestra entusiasmado con esta fiesta y dice que los escolares debieron organizarla un domingo para evitar las suspicacias de otros muchos que creen que éste era otro día de asueto.

En párrafos brillantes exhorta a los estudiantes a que perseveren en su amor al estudio, ya que España los mira como la salvación de la patria. Dice que el eterno estudiante español don Francisco Giner de los Ríos estudió mucho y estudió siempre. Aún siendo muy viejo tenía aplicados los libros en la cabecera de su cama para al despertar estudiarse la lección que más tarde había de explicar a sus alumnos en la cátedra de la Universidad.

Hay una fiesta del trabajo y otra de la raza; pues bien: la del estudiante es el compendio de las otras dos y que el estudio es trabajo y el estudiante la raza.

### Don Rafael Castejón

El catedrático de la Escuela de Veterinaria empieza dirigiendo un afectuoso saludo a las señoras, señoritas y demás asistentes al acto. Dice que habla como estudiante y que se congratula de que se haya traído a España la fiesta del mismo.

Detrás de la fiesta de la raza, está la del estudiante; en esta fiesta cívica del escolar, se compendia toda la historia de España.

En ella se mueven los dos problemas más fundamentales de la cultura, uno externo y otro interno.

Dedicó un cariñoso recuerdo a los estudiantes americanos y se muestra partidario de la fusión de los estudiantes ibero-americanos, pues ambos son los que llevan nuestra lengua y la extienden por medio mundo.

También, y en párrafos brillantísimos, desea, si se llega a constituir en Córdoba la residencia de estudiantes, se tenga en cuenta al pueblo moro, que coadyuvó con nosotros, en tiempos pasados, a constituir a Córdoba en solar de la cultura, y quiere vengan aquí jóvenes moros, para que aprendan, hoy que se arrastran ayunos de toda labor cultural, para que luego los devolvamos a su tierra con suficiente ilustración.

### Don Juan Morán

El catedrático de Instituto General y Técnico comienza diciendo que los estudiantes, al invitarle para hablar, le habían engañado ya que le dijeron que esta sería una fiesta de estudiantes exclusivamente, y ya ve que no es así, puesto que en ella se encuentran lindas señoritas y la mayoría de las autoridades civiles y militares.

Habla de la noche de San Daniel, que se recuerda en la historia de nuestra patria, y dice que aquella noche fué una página dolorosísima para la vida del estudiante. Los estudiantes de hoy deben de evitar que estas páginas se repitan.

Dice que no le gusta halagar a las muchedumbres a quien dirige la palabra, y que por eso dice a los estudiantes que no tienen personalidad y, por lo tanto, están desprovistos de derechos, pero si tienen muchos deberes.

El estudiante que no crea a sus 18 años que puede transformar al mundo, a ese no se le debe de llamar ni joven ni escolar.

Cree que el peligro de la juventud es la frivolidad, y sostiene que el joven debe de ser idealista antes que práctico.

Da las gracias por la invitación que le han hecho y se congratula de que los estudiantes organicen estos actos culturales unidos a otros de asueto como el que después van a tener en el Gran Teatro.

### Relación

Todos los oradores fueron ovacionadísimos al terminar sus discursos.

### Nombramiento

En esta Sección Administrativa se ha recibido una relación de los servicios prestados por el maestro de Torrecampo (Córdoba), don Francisco Moral Perálvez.

### Maestra en propiedad

El jefe de la Sección de Cádiz comunica al de esta provincia que ha sido nombrada maestra propietaria de una escuela de niños en Gran Canaria, doña Encarnación Jiménez.

### Comunicación

El jefe de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza también comunica a la de esta provincia que la maestra interina doña Juana Vilar Herrera, no ha obtenido nombramiento alguno.

## PEQUEÑECES

El inspector del servicio de limpieza pública, señor Aparicio, es un hombre atento. Ayer interesábase de dicho funcionario una ojeada a la plazuela de la Paja, calle de Candelaria y caño de Venciguerra, y hoy mismo hemos visto con agrado que se ha hecho en una gran parte cuanto habíamos solicitado.

Esta prontitud en la atención nos ha causado verdadera sorpresa, porque estábamos acostumbrados a que estas pequeñas quehaceres cayeran en el oscuro rincón del olvido.

El vecindario, que se enteró de todo algunas veces, se ha dado cuenta del servicio prestado por el señor Aparicio, a quien agradece la solicitud demostrada en esta ocasión.

Ya dijimos al inspector de la limpieza pública que atendiendo las indicaciones de la Prensa llevaría bastante adelantado el cumplimiento de los deberes que el cargo le impone. La Prensa, que no es enemiga de nadie, sino que cumple su misión fiscalizadora, es un poderoso auxiliar de autoridades y funcionarios y debe ser atendida del modo que lo ha hecho el señor Aparicio; las desatenciones restan simpatías, y en todos los casos se debe huir de esta situación, que lleva aparejada un sinnúmero de dificultades para el ejercicio de cargos públicos.

En el ambiente del salón consistorial ha quedado impresa la petición hecha en la última sesión por el concejal señor Moraga, que solicitó la replantación de naranjos en la calle paseo del Gran Capitán.

La presidencia contestó al señor Moraga, que ahora no podía atenderse dicha petición.

Fué un breve apunte para el libro de actas y una nota que quedó pendiente en el espacio.

Realmente la petición del señor Moraga está dentro de la más razonada lógica, porque los actuales árboles de la principal entrada de Córdoba, ni embellecen ni dan sombra.

Si nuestros abuelos, concejales en aquella época en que caprichosamente se hicieron desaparecer los naranjos del paseo del Gran Capitán, lo hubieran pensado mejor, ese hermoso árbol de hoja permanente, unas veces en flor y otras con fruto, continuaría embelleciendo el espléndido paseo.

Pero lo pensamos deprisa y así salió ello.

Si la memoria no nos es infiel, fué un técnico quien nos dijo que el naranjo no podía vivir allí, porque no estaba a cubierto de los vientos del Norte: había muchos ejemplares que gozaban de buena salud, con copa ancha y espléndida hermosura, y otros que se desarrollaban con dificultad, resultando del examen que hicieran otros técnicos y algunos profanos, que los vientos del Norte no era la enfermedad que los naranjos padecían, sino el abandono, que es en todos los tiempos y en todos los casos la peor de las enfermedades.

Y los naranjos fueron arrancados de su sitio y trasladados a derecha e izquierda de los jardines de la Agricultura, en cuya entrada se hallan formando dos grupos, gozando de buena salud.

El naranjo necesita de tres elementos de vida: sol, agua y suelo apropiado; en la calle del Gran Capitán tenían sol, agua escasa, y en lugar de tierra buena, el cascajo con que se terraplenó la calle del Gran Capitán, y las granzas que resultaron del hundimiento del paseo San Martín.

Hemos anotado estos breves apuntes por si de plano se piensa en la replantación del naranjo en la calle del Gran Capitán: el principal enemigo que tuvieron en su primera época fueron las malas condiciones del suelo.

Prueba de ello el saludable estado que ofrecen en los jardines de la Agricultura: preguntadas por la salud y ellos mismos contestarán.

Martín Porrás.

## Sección de Primera Enseñanza

Informe  
El alcalde de Posadas informa a esta Sección de Primera Enseñanza de que el maestro interino de dicho pueblo, don Eduardo Albendín Ortega, ha despedido el cargo sin interrupción alguna.

Relación  
En esta Sección Administrativa se ha recibido una relación de los servicios prestados por el maestro de Torrecampo (Córdoba), don Francisco Moral Perálvez.

Nombramiento  
Ha sido nombrada maestra en propiedad de Rebollar (Cáceres), doña Josefita Zurita Ruiz.

Maestra en propiedad  
El jefe de la Sección de Cádiz comunica al de esta provincia que ha sido nombrada maestra propietaria de una escuela de niños en Gran Canaria, doña Encarnación Jiménez.

Comunicación  
El jefe de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza también comunica a la de esta provincia que la maestra interina doña Juana Vilar Herrera, no ha obtenido nombramiento alguno.

## En la Casa de todos

Hoy ha estado en el Ayuntamiento el oficial del ministerio de la Gobernación y representante en la corte de nuestro Ayuntamiento y Diputación, don Isidro Gómez Aranda.

El señor Gómez fué a despedirse del alcalde y concejales, pues esta noche marchará a Madrid.

El alcalde nos rectifica  
Esta mañana nos ha rogado el señor Fernández de Mesa que hagamos una aclaración relacionada con nuestra información de esta mañana acerca de la petición que hacen los ferroviarios andaluces en demanda de que el municipio haga cuanto antes la distribución de los donativos a las familias de las víctimas de los Pradillos.

El alcalde desea que aclaremos que el dinero no se encuentra en su poder sino en la caja municipal.

Con gusto hacemos la aclaración, pero hemos de añadir algo a la misma.

Cuando se habla en el municipio de fondos del alcalde, se entiende que son los del Ayuntamiento, ya que el alcalde es el representante genuino de la corporación y por lo tanto al decir dinero en poder del alcalde es lo mismo que si dijéramos en manos del Ayuntamiento.

Ni los ferroviarios ni nosotros ignoramos que en el Ayuntamiento existe una oficina que se llama Depósito y que en ella se entregan los fondos municipales. De modo que al decir fondos en poder del alcalde, parlamentariamente hablando, hemos dicho fondos en poder del municipio, que para el caso es idéntico.

## El precio de las chacinias

La Junta de Subsistencias no ha tenido en cuenta los excesivos precios a que se venden las chacinias en esta capital.

Como ya sabemos, el kilo de tocino cobran a 5 pesetas y a 8 y 9 el de chorizo; esto guardaría relación si la arroba de cerdo valiese de 35 a 40 pesetas.

Pero es el caso que la arroba de cerdo en vivo vale a 24 pesetas y con tendencia manifiesta a la baja.

Por esto no hay derecho a que el consumidor sufra los perjuicios que origina la excesiva codicia de los chacineros.

Nosotros exponemos el caso al señor Fernández de Mesa, por si fuera la ocasión propicia para llevar el asunto a la Junta de Subsistencias y que ésta proceda, por consiguiente, a la tasa de estos artículos tan indispensables como tantos otros.

## Juicio de rectificación

Mañana a las doce se constituirá el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde, para comenzar el juicio de rectificación de los mozos que deben de cumplir su responsabilidad militar.

## Estadística pecuaria

El alcalde ha dispuesto la publicación del siguiente edicto:

«Dispuesto por la superioridad que se proceda a la formación del censo del ganado caballar y mular existente en esta capital y su término municipal, con el fin de que la Junta central, previo estudio del resultado que dicha estadística ofrezca, proponga al Gobierno de Su Majestad las medidas convenientes para el mejoramiento y desarrollo de la expresada riqueza, esta alcaldía recomienda a los dueños de esa clase de ganado, que los inscriban con toda escrupulosidad en las hojas que al efecto y por los agentes de este Municipio les serán facilitadas en sus domicilios, advirtiéndoseles que, según el R. D. de 28 de Enero de 1902, en la parte relativa al referido censo, se hallan obligados a incluir en la inscripción todo semoviente de la citada especie, sea cualquiera el uso a que su propietario lo destine.

Lo que se publica para que, no pudiendo alegar ignorancia los interesados, cumplan con la puntualidad debida este servicio, evitándose con ello las responsabilidades consiguientes.»

## TRIBUNALES

Juicio oral  
Día 31.—Sección primera. Causa seguida en el juzgado de Córdoba, por tenencia de efectos destinados al robo, Defensor, señor Mestanza; procurador, señor Ramirez.

Juicio por jurados  
Sección segunda. Causa seguida en el juzgado de Priego, por tentativa de violación, contra Francisco Serrano Parera. Defensor, señor de Pablo Blanco; procurador, señor Guerrero.

## Sentencia

En la causa procedente del juzgado de Córdoba, por hurto, contra Manuela Barcia Martínez, el tribunal ha sentenciado a la procesada a cuatro meses y un día de arresto mayor y 54 pesetas de indemnización.

## MILITARES

Presentados  
En el Gobierno de la plaza se han presentado los capitanes de artillería, don Joaquín Gómez Pantoja; de infantería, don Domingo Herrera Jiménez, y de caballería, don Federico Martín Moscoso, procedentes de Cartagena, que marchan a Sevilla en comisión de servicio.

## El suceso de esta tarde

# En el Campo de la Verdad un niño ha sido despedazado por un camión

Esta tarde ha ocurrido un lamentable suceso en el Campo de la Verdad, en el sitio conocido por Bajada del Puente, que ha costado la vida a un niño de ocho años.

En el indicado sitio se hallaba el muchacho, y al cruzar un camión de gran tamaño, de los que se destinan a transportes de cereales y mercancías, se oyó un fuerte grito de dolor, sin que nadie pudiera darse cuenta de lo que había ocurrido.

El camión continuó su desenfadada carrera, acudiendo varias personas que cogieron a la criaturita, que arrojaba abundante sangre de la pierna derecha.

Al parecer había quedado el infeliz completamente destrozado.

Con la urgencia que el caso requería fué trasladado el niño al Hospital de Agudos, ingresando en la sala de San Francisco.

En el citado establecimiento le fué practicada una minuciosa cura por el médico de guardia don Vicente Romero y el practicante señor Moreno Rubio.

El herido estaba muy decaído por la enorme pérdida de sangre que había sufrido, teniendo necesidad de aplicarle varias inyecciones de suero y cafeína para reanimarlo.

Presentaba una herida por arrancamiento, situada en el tercio interno del muslo, que corre por el periné hasta la cara interna del otro muslo, son pérdida de piel y músculos y órganos genitales, fractura de los dos huesos ilíacos; conmoción visceral, gran hemorragia y shock traumático.

Se invirtió en efectuarle la detenida operación quirúrgica, una media hora.

Terminada ésta, y cuando se le iban a inyectar varias ampollas de suero y aplicarle calefacción, a fin de reanimarlo, empezó a dificultársele la respiración, falleciendo el infeliz muchacho a los pocos minutos.

Todos los esfuerzos que se realizaron para salvarlo han resultado inútiles, puesto que las heridas han sido de mucha gravedad a más del magullamiento por haberse pasado todo el camión por encima del cuerpo.

Poco después de ocurrir el suceso salió en un automóvil el sargento de la

guardia civil del puesto del Campo de la Verdad, pues después se supo que el camión que ha causado la muerte a este desgraciado niño se dirigía a Fernán Núñez.

También salieron en dirección a dicho pueblo varias parejas de la guardia civil, al objeto de proceder a la detención del chauffeur que conducía el camión.

Entre los padres del niño, al tener conocimiento de lo que había sucedido, se desarrolló la escena que es de suponer, dirigiéndose al Hospital, al objeto de adquirir más detalles de la desgracia.

La víctima de este suceso se llama Francisco Sola González, de ocho años, y natural de Lucena.

En el lugar del suceso se congregó numeroso público, que comentaba la desgracia.

Con mucha frecuencia están ocurriendo desgracias como la que hoy sufrimos, y ocurrirán por no hacer nada por evitarlas.

Unas veces porque los niños se ponen delante de los automóviles y coches, o subiéndose a la trasera de los mismos, y otras por la enorme velocidad que dichos vehículos llevan, siempre están ocurriendo sucesos desgraciados.

En unos y otros está la culpa, y nosotros entendemos que eso puede evitarse.

La base principal es que se obligue a los conductores de autos y camiones a marchar a una velocidad más moderada, pues cómo sería la que llevaría el que ha causado esta muerte, que ni siquiera se han dado cuenta sus ocupantes de lo sucedido, cuando no se detuvo a poco, pues sería cruel el que siguieran a cosa hecha.

Así es, que yendo más despacio, se evitará que ocurran esta clase de sucesos.

Y por otra parte, pues no toda la culpa está en los conductores de automóviles, que se impongan correctivos a esos niños que pasan todo el día de trasera en trasera de autos y coches.

Dándole un escarmiento a uno, se procuraría atemorizar a los demás para que desaparezca esa fea y arriesgada costumbre de los niños.

## Asociación de obreras cordobesas

La Bolsa de Trabajo, establecida provisionalmente en la plaza de San Felipe, número 5 (Normal de Maestros), está abierta los lunes, miércoles, viernes y domingos, de seis y media a siete y media.

Las obreras inscritas en la Asociación, pueden demandar trabajo o gestiones cerca de los patronos, encargándose de estos trabajos voluntaria y gratuitamente las señoras presidenta y encargadas de la Bolsa.

Los patronos inscritos o que quieran inscribirse podrán dirigirse a dichas señoras para sus demandas, así como para conocer el reglamento si lo desean.

Los trabajos ya efectuados por esta institución se publicarán más adelante, concretándose por hoy a decir que lleva ya atendidos satisfactoriamente más de 90 demandas y que una importantísima empresa industrial tiene hecho ofrecimiento de 200 colocaciones para las obreras asociadas.

En el reglamento de la Bolsa de Trabajo de la Asociación estaba previsto el caso de aprobación del reglamento del Instituto Nacional de Previsión, para la formación de pensiones de retiro con obligación contributiva para los patronos, disposición que recientemente ha sido aprobada por Real decreto del ministerio del Trabajo.—Por la A. O. C.—La presidenta de la Bolsa del Trabajo, Adela Peñalba.

## Administración de Contribuciones de la provincia de Córdoba

### ANUNCIO

Terminada la confección de la matrícula de industrial de esta capital, para el próximo ejercicio de 1921-22, se hace saber a los industriales comprendidos en la misma se halla de manifiesto dicho documento en el negociado respectivo de esta Administración, por término de diez días, y horas de diez a doce de su mañana, contando desde el siguiente al de la publicación en el «Boletín Oficial», para que los interesados puedan informarse de su clasificación y cuota y hacer las reclamaciones que estimen oportunas.—Córdoba 29 de Enero de 1921.—El Administrador de Contribuciones, Manuel Jiménez.—V. B. Marín.

## LOS SALESIANOS

Con sus alumnos, exalumnos y cooperadores, profundamente conternados por la desgracia acaecida a nuestro amadísimo prelado, unen su duelo al de Córdoba y suspenden la fiesta recreativa que en honor de San Francisco de Sales habían de celebrar la tarde de mañana.

La Comunidad general de este día será ofrecida al Divino Juez, en sufragio del alma de la virtuosa madre (q. g. h.) del señor Obispo.

Nuestras plegarias y nuestra congoja sirvan de algún alivio al atribulado corazón de nuestro bondadoso Padre.

## Sociedad de ganaderos de la provincia de Córdoba

Semana del 31 Enero al 5 de Febrero de 1921

### RESES MAYORES

Don Antonio Pérez, 2 a 3'70 pesetas; don Antonio Romero, 2 a 3'70; don Juan Castro, 3 a 3'70; don Antonio Miranda, 4 a 3'71; don Joaquín Natera, 2 a 3'71; don Rafael Rodríguez, 4 a 3'71; don Esteban Díaz, 5 a 3'71; don Gregorio García, 1 a 3'71; don Fernando Crespo Huertas, 2 a 3'71; don José Laguna, 5 a 3'71; don Juan Felipe Pérez, 3 a 3'71; don José Molina, 5 a 3'71; don Rafael Moreno, 2 a 3'72, y don Francisco Martínez, resto, a 3'72.

### TERNERAS

Don Rafael Moreno, 2 a 4'09 pesetas, y don Rafael Jiménez, resto, a 4'10.

### MENORES

Don Adolfo Muñoz, 9 a 3'29 pesetas; don Juan Roca, 10 a 3'29; don Esteban Díaz, 40 a 3'30, y don Francisco Martínez, resto, a 3'30.

NOTA.—Los precios libres para el entrador son:  
De 3'47 a 3'49, para el ganado vacuno; de 3'86 a 3'87 para terneras, y de 3'06 a 3'07 para lanar y cabrio.

Precios de venta al público, del 1 de Febrero hasta nueva cotización:

	Pesetas
Vaca con hueso, kilo	4'00
» sin »	5'40
Ternera con »	4'30
» sin »	5'80
Macho »	3'60

# RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas, cosecheros y exportadores de aceites de oliva  
aceitunas y garbanzos

CASA FUNDADA EN 1843  
OFICINAS Y ALMACENES  
Avenida de Canalejas, 44 y 46.-CORDOBA

## Gobierno civil

**El gobernador**  
Se encuentra restablecido de la enfermedad que le ha obligado a guardar cama durante varios días, el gobernador civil señor Blasco Perales.  
Hay ha abandonado el lecho, asistiendo a su despacho oficial.  
Celebramos la mejoría del señor Blasco Perales.

**Licencias de caza**  
El gobernador civil ha concedido licencia de uso de armas y para cazar, a los señores siguientes:  
Don Juan Ballinas Antón, don Rafael Conde, don José Garrido Montoro, don Juan Huelgar Carmona y don Alfonso Buller y Flores, de Córdoba; don Alberto Sánchez de Puerta y Pérez y don José Sánchez de Puerta y Serrano, de la Rambla; don Joaquín Romero Ramírez y don Francisco Muñoz Cano, de Villanueva de Córdoba; don Antonio Álvarez García, de Montilla; don Pedro Mansilla Barrategui, don José María Monterrubio Reyes, don Manuel González Mamorfe, don José María Jurado Heredia y don Nicolás de la Hulgura y Valero, de Hornachuelos; don José Jiménez González y don Mariano Franco Serrano, de Posadas; don Eduardo Pérez Adrián, de Espejo; don Juan Domingo Ropero, de Izájar; don Juan Galla de Quinones, de Valenzuela, y don Manuel Mancebo Garrero, de Caba.

**La correspondencia**  
Se ha adjudicado la conducción diaria del correo, en automóvil, entre Caba y Nueva Carteya, a don José María Luque Luque, en el tipo de seis mil pesetas anuales.

**Mendigo**  
Se ha ordenado que se trasladado a Sevilla, el mendigo Antonio Guerrero Hidalgo.

**El Carnaval**  
Se ha enviado un telegrama circular a los alcaldes de la provincia, recordándoles las disposiciones publicadas recientemente en el «Boletín Oficial», referentes a las medidas que han de adoptarse con motivo de la suspensión de las fiestas de Carnaval.

**Pasaporte**  
Se ha concedido pasaporte para poder marchar a París, al vecino de esta capital, Lorenzo Emikent Ginestará.

**Aprovechamiento de aguas**  
La Comisión provincial ha informado favorablemente los expedientes de aprovechamiento de aguas solicitados por don Mariano Pagés y don Juan Jiménez Sepúlveda.

**Registro minero**  
La sociedad de Peñarroya ha solicitado un registro minero denominado «Demasia a la Herradura».

**Automóviles**  
Solicitan autorización para conducir automóviles los vecinos de esta capital don Emilio Jiménez Castro y don Enrique Tienda Guerrero.

**Inscripción**  
Han solicitado inscribirse en el negocio correspondiente de este Gobierno civil los propietarios don Francisco Criado Román, el marqués del Mérito, don Florentino Soforayor y don Francisco Rodríguez Rodríguez.

**Proyecto**  
Don Juan Bautista Toñé presenta, en nombre de la compañía Mengemor, un proyecto complementario del de canalización y aprovechamiento del Guadalquivir, mediante nuevos aprovechamientos regularizadores de un régimen en el Zandula y Yeguas.

**Visitas**  
Hoy ha visitado al gobernador civil el director de la compañía Mengemor, don Juan Toll, y el ingeniero de la misma don Carlos Mendoza.

También ha visitado al señor gobernador el ingeniero jefe del servicio agronómico, don Francisco Ullastre Costi.

Se han autorizado los presupuestos ordinarios por que han de regirse durante el próximo ejercicio los Ayuntamientos de Dos Torres, Pedroche y Villaviciosa.

## HACIENDA

**Señalamiento de pagos para el día 31**  
Don Francisco Blasco, don Eduardo Romero, don José Losada, don Francisco de la Cruz, don Rafael Vázquez, don Marcial Pueyo, don Juan Rodríguez, don Manuel Gómez, don Felipe Pesa, don José Pérez, don Consuelo Iglesias, don Vicente Martínez, don Domingo Esparza, don Angel Alejo, don Angel Morales, don José de la Torre, don Antonio Ullastre, don José Valls, don José Jiménez, don Antonio Navarro, don Protasio García, don Carlos Serrano, don Francisco Viguera, don Joaquín Ruiz, don José Vilanova, don Salvador Lorente, don Eladio Ramírez, don Juan Navarro, don Angel Bonilla, don Roque Rueda, señores Sánchez Hermanos, don Luis Muñoz, don Rafael Reina y don José Sánchez.

**Subasta suspendida**  
Por defecto en el anuncio publicado en el «Boletín Oficial» de la provincia, se ha suspendido la subasta del solar número 8 de la calle Gran Capitán. Esta se celebrará el día 11 del corriente, a las doce de la mañana.

## Panorama impresionista

**IX**  
... y los alumnos salían de la clase con murmullo y conversaciones...  
Recuerdo de aquel día por lo que ví en la Facultad de Medicina.

Era el mes de Abril, madrileño y soleado. Bajé a San Carlos a reunirme con un buen amigo, compañero de casa y de vida.  
Muchas veces fui, arrastrado por él que fustigaba mi curiosidad, a penetrar en las clínicas de la facultad, y hasta veces también he de presenciar los maquiavélicos fantasmagóricos del quirófano.

Este día, y cuando al salir de clase con él me reuni, hice acompañarme a un patio húmedo y sombrío donde alebaban silenciosamente tenebrosos presentimientos.  
Estuvimos solos unos momentos, hasta que nuestra presencia atrajo a un ser conocido de toda la facultad, hombre desenvuelto y parlachín poseído de cierto gracioso.

La pretensión de mi amigo era obtener un cadáver para sobre él ultimar verificando estudios, que solo consiente la ciencia se hagan sobre la carne indiferente de un muerto.  
Primeramente fué la negativa a la pretensión; pero más razonable por el ofrecimiento de unos dineros, nos hablé de la posibilidad de proporcionarlo.

Salíamos, ya los tres, de aquel patinillo húmedo y mojado, de ambiente tétrico e intranquilizante.  
Tuvimos que esperar unos minutos, a que nuestro acompañante, mercader de la muerte, recogiese una llave; llave de «cancerbero, guardador de huesos, tierra y barro».

Apareciéndonos después del corto esperar, con una bata que fue blanca, pero que de no lavarse o de lavarse mucho perdió su color primitivo, y además tenía unas manchas blanquecinas y grisáceas que mal impresionaban.  
Sin cambiar palabra marchamos los tres, nuevamente reunidos, hacia una cámara que yo desconocía. Entramos y sobre una mesa pétrea yacía un bulto, cubierto de un lienzo arrugado y sucio.

Sentí una vaga impresión, no de temor sino de desconuelo hacia lo que presentaba.  
Levanté el lienzo por la mano brutal y encallada de nuestro acompañante, y sonriendo triunfante ante el horizonte de la venta macabra, dijo a mi amigo que aquel cadáver podría adquirirlo por diez duros.

El cadáver indiferente y como despreciaciones, ni se estremecía, yaciente, y con los ojos abiertos dentro de las concavidades huesosas de sus órbitas.  
Cerróse el trato por el pago del precio, y al salir de la cámara terrible del mármol y de la muerte, el vendedor nos hizo un saludo hipocrita e interesado.

Ya en la calle y fuera de las galerías de San Carlos, más de fortaleza o cárcel que de facultad, y en contacto con la vida, me sentí consolado ante las conforaciones del Sol y de la ciudad.  
La pesadilla de la Muerte que se compra, quedó impresa fuertemente en mi ánimo, pero no sentí ni lástima, ni dolor, porque acaso de ello surjan todas las salvaciones que la ciencia nos ofrece en las luchas contra la Medusa insaciable, que eternamente transporta y desplaza hacia el Gran Silencio.

**Aristeo.**

## LOCALES

**Mañana domingo**, a las diez de la mañana, se subastarán en la estación de Cercadilla, todos los bultos pendientes de retirada por sus consignatarios.  
—Ha marchado a Sevilla el teniente de alcalde don Ramón León Priego.

—Se encuentran enfermos los probos empleados de la secretaría municipal don José Chaparro y don Ricardo Jiménez.

—Para nombrar nuevo gerente de la Casa Remington, ha llegado a esta capital el apoderado de dicha casa don Julio Hurtado, en virtud de la que quedo cesante el que hasta ahora ha ostentado dicha representación don José Moreno. Interin se designa la persona que ha de ocuparlo, se ha hecho cargo de la gerencia don Felipe Burgos.

—Se nos ruega hagamos constar que el donativo hecho por la Federación Gremial en favor de las familias de las víctimas de los Pradillos, fué entregado a los dos meses de ocurrido la catástrofe y no hace dos meses como se decía en nuestro número de ayer.

**Gota de Leche y consultorio de niños de pecho**  
Nota mensual de existencia de lactantes en Diciembre de 1920:  
Niños inscriptos: Lactancia mixta 57, y lactancia artificial 16.—Total: 73.  
Bajas: Lactancia mixta 8, y lactancia artificial 4.—Total: 12.  
Ingresados: Lactancia mixta 12, y lactancia artificial 2.—Total: 14.  
Total de lactantes: 75.  
Consulta de niños de pecho: Consulta general, niños asistidos: 53.

## Información telefónica

**De Madrid**  
Madrid 29 (2 t.)  
**La «Gaceta»**  
Este diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés general:  
Admitiendo la dimisión al señor Domínguez Pascual y nombrando para sustituirlo a don Luis Argüelles.  
Formando los grupos de inspectores de primera enseñanza, que visitarán los establecimientos de enseñanza de Francia durante dos meses.  
Anunciando que el gobierno francés ha suspendido el cobro de los derechos arancelarios para la importación de papel llamado de fantasía para periódicos y libros.  
Autorizando a los delegados de Hacienda de Madrid y Guadalupe para vender en subasta pública las cantidades de sulfato de cobre que están bajo su custodia.  
Determinando que la tarifa que ha de aplicarse a las cartas en las poblaciones españolas de la frontera francesa sea de veinte céntimos cada veinte gramos o fracción.

**El recurso de las brigadas expulsadas del Ejército**  
En la Sala tercera del Supremo se celebró la vista del recurso interpuesto contra la Real orden de Cierva de 1918 por doce brigadas y sargentos que por dicha Real orden fueron separados de la milicia.  
Defendió el recurso el señor Ossorio Gallardo, el cual estimó que la Real orden vulnera la Ley orgánica de 1912 y el Código de Justicia Militar.  
Adujo en su defensa numerosos antecedentes, entre ellos el texto de algunos telegramas confidenciales dirigidos por el señor Cierva a los capitales generales, dándole instrucciones respecto del asunto de las brigadas.  
El fiscal se opuso a que prosperase el recurso.

**Romanones a Alicante**  
Esta noche marcha a Alicante el Conde de Romanones, acompañado del señor Salvatella y otros amigos.  
Darán una conferencia política en dicha capital.

**Un crimen**  
Esta mañana, a las seis, al salir del café Colonial, en la calle de Alcalá, el jornalero José García Merino hizo tres disparos de revólver contra un sujeto, de 26 años, llamado Juan García Paulino, hirándole de gravedad. El herido fué conducido a la casa de socorro y después al Hospital de la Princesa, donde quedó en grave estado. Ignóranse las causas de la agresión.

**Un accidente de automóvil**  
Esta mañana un automóvil que pasaba por la Glorieta de Quevedo, estuvo a punto de arrollar a una mujer, que se había atravesado en el camino. El chauffeur para evitar el accidente dió un violento viraje, lanzando a los ocupantes del automóvil a gran distancia. El chauffeur resultó con conmoción visceral. Después de curado en la Casa de Socorro, se le trasladó al hospital.

**Miembro de la Sociedad Química Francesa**  
La Sociedad Química Francesa ha nombrado miembro de la misma al catedrático español don José Rodríguez Mourelo.

**La fiesta de los estudiantes**  
Los estudiantes celebraron esta mañana su fiesta anual. Formaron una nutrida manifestación, que fué con sus estandartes al ministerio de Instrucción formulando ante el ministro su petición de autonomía. Por la tarde se celebra una función en el teatro del Centro.

**Información presidencial**  
A la hora de acostarse no recibió el señor Dato en la Presidencia, dándose cuenta de que había estado despatchando con el Rey, al que había puesto a la firma el nombramiento del señor Silveira.  
Después estuvo en el Ministerio de Marina despatchando con los jefes del departamento.  
Anunció que el próximo lunes, a las cinco de la tarde, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia, para tratar, preferentemente, del problema de las subsistencias.  
En esta reunión se adoptarán acuerdos relativos al aceite y otras sustancias alimenticias.

**Del Consejo de anoche**  
Se ha confirmado que en el Consejo de ministros celebrado anoche, no se tomó ningún acuerdo relativo a las cuestiones de Hacienda, por entenderse que el nuevo ministro no está aún en disposición de adoptar resoluciones.  
Se ratificó el acuerdo de no volver a las Cortes hasta el día 10 de febrero, y se designó a don Jorge Silveira para la subsecretaría de la Presidencia, concediéndose un voto de confianza al ministro de Hacienda y al señor Dato para que designen al subsecretario de dicho departamento.

**Una suscripción**  
El cuerpo de radiotelegrafistas españoles ha iniciado una suscripción a favor de la ayuda y huérfanos del telegrafista del «Santa Isabel», don Angel Lázaro.

**Condecoración a la condesa de Romanones**  
En breve se hará entrega a la condesa de Romanones de la gran cruz de Beneficencia, cuyas insignias le han sido costeadas por los pueblos de la provincia de Guadalupe.

**Firma de Guerra**  
Hoy han sido firmados por el Rey los siguientes decretos del ministerio de la Guerra:  
Disponiendo que el general de la primera reserva don Roberto Pi Serra, pase a la segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.  
Destinando a los coronales don Isidro Bilbao Martínez al Depósito de guerra y don Juan Escaja, y a don Luis Portero, en comisión, al quinto regimiento de Artillería, residente en Zaragoza.  
Destinando a los coronales de la guardia civil don Bernardo Amado Blanco, al tercer tercio, y a don Perfecto Valdés, al mando del 24 tercio.  
Idem al teniente coronel de carabineros don Contreras Pulio a la segunda subinspección de Murcia, y a los tenientes del mismo cuerpo don Ramón Blanco Huelgo y don Arturo López, a la subinspección de Navarra.

**Nuevas posiciones en Marruecos**  
El alto comisario de España en Marruecos, general Berenguer, comunica que el comandante de Melilla le da cuenta de que el pasado día 27 fueron ocupadas las posiciones de Vebel Uddis, que dan acceso al camino de Tifazza, cerca del río Tanarda. No hubo novedad.

## De Madrid

**Un crimen**  
Esta mañana, a las seis, al salir del café Colonial, en la calle de Alcalá, el jornalero José García Merino hizo tres disparos de revólver contra un sujeto, de 26 años, llamado Juan García Paulino, hirándole de gravedad. El herido fué conducido a la casa de socorro y después al Hospital de la Princesa, donde quedó en grave estado. Ignóranse las causas de la agresión.

**Regreso de parlamentarios**  
Barcelona 29.—En el expreso llegaron los señores Cambó, Sedó y otros parlamentarios.  
También llegó el Bajá de Marrakets. Los sindicalistas se disfrazan para reunirse.

**Barcelona 29.**—La policía sorprendió anoche una reunión clandestina que celebraban ocho sindicalistas en los alrededores de Pedralnes, lugar donde existe un convento.  
Los reunidos estaban disfrazados con el traje de monja.

**En libertad**  
Barcelona 29.—Ha sido libertada una mujer que se dedicaba a la propaganda de las ideas sindicalistas, llamada Libertad Ródenas.

## LA BOLSA

Interior 4%	69/90
Fin del mes.	69/80
Amortizable, 5%	93/50
Idem 4%	87/50
Banco España	576/00
Tabacalera	266/00
Paris exterior	81/90
Francesos	50/00
Libras	27/67
Azucarera preferente	00/00
ordinaria	35/00
obligaciones	00/00
Río de la Plata	258/00
Cédulas hipotecarias	90/00
Banco Hispano	000/00
Español de Crédito	139/00
Norte	231/50
Alicante	337/50
Carpetas nuevo empréstito	69/90
Marcos	12/65
Liras	25/80
Dólares	710/10
Interior nuevo	000/00

## TEATRO

**DESAYUNOS**  
**ROOM**  
**HELADOS**

## Maiz y Cebada

Disponible en Málaga y Córdoba.—Para precios y condiciones:  
**Rodríguez Hermanos**  
Avenida de Canalejas, 46.—CORDOBA

## Para mi pueblo

### LOS CACIQUES

Un amigo cariñoso me escribe: «Para que sepas cómo anda tu patria chica, te digo que el caserón que fué escuela de niños quieren habilitarlo matadero de cerdos para una industria particular. Ya ves qué atropello más grande del caciquismo de don X.»  
Y dice luego que era cosa de que se enterase toda España.  
Este amigo no sabe que toda España, menos ellos, está enterada del caciquismo denigrante que a ese pueblo tiene aherrojado; este amigo no sabe que todos los pueblos abominan del caciquismo de los demás pueblos, sin notar, porque su cobardía les tiene insensibilizados, que ellos también están bajo la garra de otro cacique.

¿Qué se adelantaría con hacer público los desmanes del reyezuelo? No más que poner de manifiesto que sois un pueblo envilecido y que sufrís paciente todas las humillaciones.  
Son vuestros hijos los que quedarán incultos e ineducados, porque la escuela a donde iban a enseñarse y que es de ustedes van a convertirla en almacén de chorizos.

La mentalidad beocia de los caciques no comprende que haya sitios en donde deba recibirse alimento intelectual, sino sitios donde almacenar grasos alimentos para la tripa.  
No, no es a poderes superiores ni a máximos caciques a los que habéis de acudir con vuestras lamentaciones, ya que si ellos quisieran actuar justamente, le negarían la asistencia; son ustedes, pues que os asiste la ley y el derecho, quienes han de redimirse, abandonando la pasividad, la cobardía y, más aún, la socarronería; porque habéis mal del cacique y juego o disputáis servilmente una sonrisa suya. Formar vuestras adúlaciones, no en odio a la persona, pero sí a los procedimientos del cacique.

Cuando se carece de gallardía y firmeza para adoptar viriles resoluciones, se puede hablar a la conciencia del tirano.

Ante esa sumisión que no sabéis desecharla y antes que publicar vanamente esa vergüenza, invocad a la conciencia del cacique. Decidle que ese afán devorador de dominio y acaparamiento, podrá saciar ambiciones, pero a costa de perjuicios a sus hermanos; decidle que sus caprichos, fuerzan a avillanar el espíritu de hombres honrados; decidle, en fin, que la vida del hombre no es eterna en el mundo y que terminará convencido de haber realizado el bien, es muy sano y muy alegre.

Detrás de su barriga oronda y voluminosa hay hombres que viven con el ansia egoísta de aplastar al que pueden. Son felices y quizá sientan conmiseración y desdén hacia los demás.

¿Es de ellos la vida?  
Pedro Barranco.

## «La Bética Minera» S. A.

CONVOCATORIA  
Para dar cumplimiento a lo preceptuado en los Estatutos de nuestra Sociedad, el Consejo de Administración ha acordado, en sesión del 26 del actual, convocar a los señores accionistas a Junta general ordinaria, que se celebrará el próximo día 19 de Febrero, a las nueve y media de la noche, en uno de los salones del Circulo de la Amistad, amablemente cedido al efecto.

En el orden del día, que estará de manifiesto en la Secretaría para que los señores accionistas puedan examinarlo todos los días laborables, de cuatro a siete de la tarde, se consigna la propuesta del Consejo relativa al aumento de capital en su día, necesario para la electrificación de los servicios mineros y desarrollo de los trabajos en proyecto.

Si por falta de la representación reglamentaria no se pudiera tomar acuerdo sobre el aumento de capital, por ésta se convoca para dicho objeto a Junta general extraordinaria que se celebrará a las nueve y media de la noche del siguiente día 21, en dicho local.

Córdoba 27 de Enero de 1921.—El Secretario, Salvador Guerra.

## Sucesos y denuncias

**Aguas sucias**  
Ha sido denunciada una mujer llamada Antonia García López, por arrojar aguas sucias frente a la capilla de San Rafael.

**Hurto de efectos**  
Han sido detenidos Miguel Castro López, Cayetano Machin Carretero y Enrique Santos Estévez, que no pudieron justificar la procedencia de varios efectos que se encontraron en el domicilio del primero.  
Hechas las gestiones necesarias, se ha comprobado que dichos efectos proceden de un hurto llevado a cabo en la Estación Central de los Ferrocarriles.

## Se gratificará

Con veinticinco pesetas o con mayor cantidad, si así lo desea, a la persona que en la calle García Lovera se haya encontrado una pelizza con cuello de piel y la entregue a su dueño, don José Molléja, en la Ferreteria «La Campana», o en las oficinas de este periódico.

## EL CASO ZULUETA

Da vergüenza decirlo. Luis Zulueta, el profesor doctísimo y escritor ilustre de maravillosos y exquisitos concepciones, ha sido bellacamente despojado de la representación parlamentaria que entre clamorosas manifestaciones de entusiasmo le confiara el distrito de Redondela, haciendo merced de la misma a un señor Barrera, fabricante de latas de conserva, que aporta seguramente como bagaje al Palacio de la Representación Nacional. Disponer de talegas bien repletas de oro—quizás humanamente adquirido—ser pariente de cacique o haberse comobado la espina dorsal en alguna antaleta donde se cotizan tales prebendas...

Incapacidad, servilismo, estulticia, fueron los componentes que reinaron en la aprobación del acta de Redondela. Una lacra más en la historia contemporánea de nuestro parlamento. Los acaparadores sin conciencia, urquijos de alquiler y tentáculos del presupuesto, pueden enorgullirse de tan bárbaro atropello. La cobardía de nuestro averiado liberalismo les ha dado el triunfo. Mientras Sánchez Dalp, Rivas Mateos, Anguita, Bársera y demás comparsas, visten la toga de legislador; Unamuno, Xenius, Zulueta, Jaén, Castrovido, Alomar, Ríos y Ortega Gasset, se encuentran preteridos (hay ultrajes que honran) y a buen seguro comentando la aplicación ajustada y magnífica que tendría la corzoa en estos casos.

El espectáculo de contemplar en el hemiciclo tendidos fuera de combate unas docenas de diputados, pedido por un simpático maño, periodista notable, debe darse cuanto antes. Sería una cafaina de positivos resultados. Ahora, que por nuestra parte, unas cuantas docenas nos parece poco. Si no, todo el Congreso, un noventa por ciento, cuando menos...

Manuel Soria Ramirez.

## Arriendo de la Recaudación Ejecutiva del Contingente Provincial

Habiendo cesado el día de la fecha en su cargo de Agente Ejecutivo de este Arriendo, don Antonio Borrego Muñoz, se hace saber por el presente anuncio para conocimiento de los señores Alcaldes de esta provincia. Córdoba 26 de Enero de 1921.—El Arrendatario, F. Adame.

POR LOS PUEBLOS

Por amenazar a su padre

La guardia civil de Cabra ha detenido al paisano Andrés José Moral Velasco, que aprovechando haberse caído la puerta de su casa, sacó una astilla de unos diez centímetros de extensión, amenazando con la misma de muerte a su padre.

Cerdos que aparecen

Hace pocos días tuvo conocimiento la guardia civil de Posadas de que en la «Majada del gato», enclavada en el «Cortijo del Cabezón», término de Almodóvar, se encontraban varios de los cerdos hurtados al vecino de dicha villa don José Vargas Sierra.

Seguidamente salió una pareja con dirección al mencionado cortijo, en unión del señor Vargas, a fin de que reconociese los cerdos, comprobándose que de los once cerdos hurtados solo había tres.

Interrogado el dueño del cortijo José Lorente Barrientos, sobre la procedencia de los cerdos, manifestó que el año pasado, al marchar desde Almodóvar a sus tierras de labor, encontró en el camino a un desconocido que le propuso la compra de dichos cerdos, comprando los tres en 1.100 reales, no sospechando que fueran de mala procedencia.

El Lorente Barrientos fué detenido, poniéndolo, en unión del cuerpo del delito, a disposición del juez de instrucción.

Rescate de una burra

Por la guardia civil del puesto de San Felipe, de esta capital, ha sido rescatada una burra que hace pocos días fué hurtada en la huerta Cardosa por un tal Francisco Flores Navarro y dos desconocidos más.

Dicho semoviente fué hallado en la posada del Potro, donde la había llevado el Flores, que se ignora su paradero.

Rescate de catorce cerdos

En la casa-cuartel de la guardia civil de Cerro Muriano se personó el joven de trece años Arturo Gómez Andrada, hijo de Juan Gómez Leal, arrendatario de la finca «El Pilar», demarcación y término municipal de Obejo, manifestando que hacía pocas noches le habían hurtado a su padre catorce cerdos de una zahurda de la expresada finca, cuyos semovientes le parecía haberlos visto pastando en terrenos de la finca «El Ronquillo», término y demarcación de Obejo.

Seguidamente salieron dos guardias con el indicado joven y al llegar al sitio conocido por la «Casa de las Colmenas», de la finca antes mencionada del «Ronquillo», vieron a un sujeto que custodiaba dos marranos grandes, los que reconocidos por el muchacho, resultaron ser los mismos que le habían hurtado a su padre, aunque no se encontraban con ellos los doce lechones que también habían sido robados.

El referido sujeto, llamado Francisco López González, que reside en aquel puesto, donde tiene labores, dijo que los dos marranos, en unión de doce lechones que tenía encerrados, los había comprado una mañana a dos sujetos, uno desconocido y el otro llamado Fermín Sánchez, residente en Córdoba, en la cantidad de 350 pesetas.

A fuerza de interrogarlo, confesó que conocía al Fermín de haber estado trabajando con él y que sabía que solía parar en la taberna de uno conocido por «El Moro», de esta capital, no creyendo el López que los cerdos fueran de mala procedencia.

En su virtud, el López González fué detenido, y hechas gestiones en Córdoba para detener al Sánchez y el desconocido, se sabe que estuvieron hace varios días en las tabernas del Moro y de un tal Miguel, establecidas en la Orredera y Pescadería, donde los vieron repartirse dinero y marchando al otro día, diciendo que iban a Villanueva del Duque o Pozoblanco, donde habían sido contratados para trabajar, por lo que se ha dado aviso a los comandantes de los expresados puestos para que procedan a su detención.

Notas teatrales

El teatro del Centro se ha estrenado por Alba y Bonafé un diálogo de los hermanos Quintero que, sin alcanzar el éxito que suelen tener las obras de estos autores, fué aplaudido por el público.

En la misma función que se representó «La flor en el libro», se repuso «El segundo marido», vodevil adaptado por Gutiérrez Roig y Luis de los Ríos.

La función teatral organizada por la sociedad Nueva de Escritores, se ha suspendido, por existir diferencias en el seno de dicha entidad.

En el Novedades, de Madrid, se está ensayando la obra de Torres y Varela, «La pupila de Pestaña», estrenada en Sevilla con gran éxito.

Continúa enfermo el popular y gracioso autor don Enrique García Alvarez.

El cine Olympia va a ser convertido en teatro y muy en breve debutará en él la compañía que dirige el notable actor Manrique Gil.

Una nueva empresa, de la que forma parte la del Reina Victoria, ha tomado en arrendamiento el teatro de la Zarzuela.

En Valencia está alcanzando triunfos la bellísima y notable cancionista Antonia de Cachavera, muy aplaudida también durante su última temporada en Barcelona.

En el Olympia, de la misma capital se pone todos los días en escena «La cartera del muerto» y «No te ofendas Beatriz», con agrado del público.

Edición de la mañana

GRAN TEATRO

En el Salón Ramírez

Ayer, en espectáculo de tarde, se celebró la función organizada en honor de los estudiantes cordobeses.

El teatro estaba completamente abarrotado de público, entre el que se encontraban todos los alumnos de los centros docentes de esta capital.

La banda del regimiento de la Reina, dirigida por su competentísimo director señor Berruesso, interpretó con la maestría en ella peculiar, varios números, «La Duquesa del Tabarín», la bella opereta, de la que se ha hecho una selección para bandas de música, fué interpretada admirablemente.

A continuación, nuestra paisana Dora la Cordobesa, acompañada a la guitarra por el notable maestro Javier Molina, hizo gala de sus extraordinarias facultades artísticas, interpretando, como ella sabe hacerlo, un repertorio castizo, de bailes flamencos, clásicos.

También interpretó varias canciones escogidas.

Dorita fué ovacionada con entusiasmo al terminar todos los números.

La pareja de bailes de salón «Isabelita y Pastor» interpretaron varios bailes finisimos, por lo que fueron también ovacionados.

Se proyectó el tercero y cuarto episodio, continuación de la sensacional serie «Nuevas aventuras de Maciste», que fueron del agrado de los espectadores.

La fiesta, que resultó agradabilísima, fué digno broche de la serie de actos organizados por los escolares de Córdoba para celebrar con toda solemnidad la Fiesta del Estudiante.

El servicio telegráfico

Para el Inspector de Telégrafos

En varias ocasiones hemos recibido cartas de suscriptores de los pueblos de la provincia, quejándose de anomalías en el servicio telegráfico, las cuales no publicamos por no venir suficientemente demostradas; pero hoy hemos recibido una carta de un abonado de La Carlota, la que contiene una denuncia que debe ser atendida por el inspector de Telégrafos de esta provincia.

Nos dice nuestro comunicante que el día 20 del actual puso un despacho en La Carlota para Lora del Río y el día 26 aún no había llegado a poder del destinatario.

El día 24 depositó otro despacho en Lora del Río para La Carlota, abonándolo como urgente, y llegó a poder del interesado el día 26 a las diecinueve cuarenta y cinco.

Este telegrama lo tenemos en nuestro poder, y por cierto que el asunto que en el mismo se encomendaba tuvo forzosamente que perderse, toda vez que era una cosa de momento.

Como quiera que el Telégrafo es un servicio para el cual se precisa la mayor rapidez, puesto que de él dependen en muchas ocasiones importantísimos asuntos que pudieran acarrear serios perjuicios, rogamos al señor inspector que ordene a quien corresponda se subsanen las anomalías injustificadas que se notan en varios pueblos de la provincia.

De ello estamos seguros y anticipadamente le damos las gracias.

LOCALES

Por mediación del delegado en la provincia de Córdoba, señor Sierra, hemos recibido un ejemplar de la notable revista hispano-americana «El Financiero», la cual dedica un suplemento a cada una de las provincias de España, independiente de las ediciones ordinarias.

En el primer número, dedicado a Santander, figura una artística portada, original del redactor artístico de «El Financiero», nuestro paisano el notable pintor don Enrique de Sierra de Silva. Damos las gracias al señor Sierra por su atención.

Anoche, en el tren expreso, marchó a Madrid nuestro querido amigo el funcionario del ministerio de la Gobernación, don Isidro Gómez de Aranda.

Han regresado del viaje de novios nuestro estimado amigo el abogado y secretario especial de la alcaldía, don Alfonso de Torres Márquez, y su bella esposa doña Concepción Sánchez.

También regresaron de Sevilla y Cádiz, en viaje de novios, don Enrique Cuevas, estimado amigo nuestro, y su bella esposa doña Encarnación Ladrón de Guevara.

CEBADA.—De inmejorable calidad se vende en los Almacenes de la casa VIUDA DE NAVAL MANOSO, Santa Marta, 21.

Nueva rebaja de precios

EN EL ESTABLECIMIENTO DE FRANCISCO HIERRO ARAGON

Todos los géneros de esta casa han sido nuevamente rebajados de precio y, si antes resultaban económicos, ahora asombra su sin igual baratura. Durante el mes de Febrero se rebajará a todo cliente que adquiera artículos por valor de 50 a 99 pesetas, el 5 por 100 del importe de su compra y el 10 por 100 desde 100 pesetas en adelante.

Grandes colecciones en trajes para caballero, dibujos estilo inglés, desde 14 pesetas el corte de tres metros. Enormes rebajas en telas blancas, lienzos crudos y géneros de señora. Muchas telas, propias para disfraz, desde una peseta, y gasas a 1,50.

El domingo 30 y día de la Candelaria pueden visitar la exposición de artículos rebajados y así apreciarán que esta es la casa que más barato vende.

No se dejan géneros separados. Depósito de pañuelos de Manila desde 50 a 2.000 pesetas.

Anoche hubo tres debut en Gran Cine; la bella bailarina Magdalena García, la cancionista La Macarena, y la estupenda bailarina Amparito Medina; por esto la función de anoche podemos calificarla de acontecimiento artístico.

Magdalena García es una muchachita morena y sevillana, que baila bastante bien y ejecuta un bonito repertorio. Fué muy aplaudida en todos los números.

La Macarena es una cancionista a gran voz, de dicción clara, de acento castizo, «flamenco»; este es el canto que domina la Macarena con extraordinaria soltura. Ejecutó varios fandanguillos acompañada a la guitarra por el popular Mellizo, siendo aplaudidísima.

Como número final hizo su presentación la famosa bailarina Amparito Medina, muy conocida de nuestro público por haber actuado en este mismo Salón en diferentes ocasiones.

Amparito, menudita, morena, con unos ojos negros que cobijan en su retina toda la gracia picareza de una mujercita ideal.

Su ideopeito cimbreante y fácil se contornea maravillosamente en unos movimientos acabados, rítmicos, de mujer artista. Amparito domina el baile, y en él pone toda su inmensa voluntad y toda su extraordinaria maestría.

Su repertorio está compuesto de danzas; sensuales unas, rígidas otras, pero todas llevan el sello del más puro y acabado arte español.

Su danza «Vals Medina» nos muestra a la artista en toda su extensión, de mujer extraordinaria, de artista sentimental, que siente el baile con toda la intensidad de nuestras más puras danzas.

El género flamenco tiene en Amparito una intérprete maravillosa; sus «Bulerías» son la más firme expresión de un arte netamente español y castizo, sin distinción ni chabacanerías en el hacer.

Su baile «Toledo» muestra a la bella artista como dominadora de otro arte distinto, clásico de la tierra castellana, en la que todo es suavidad y misticismo.

Amparito es una muchachita graciosa y agilitísima, que conoce como nadie hasta en sus reconditeces más profundas, el baile, ingénuo, con ribetes finisimos de un arte recto, de provisto de chabacanerías y fulezcas.

Como artista triunfó anoche nuevamente la monísima bailarina, toda sencillez y elegancia, en la interpretación de su vastísimo repertorio de la más rancia cepa española.

Amparito Medina llena por completo la cartelera del Gran Cine, y su solo anuncio es acicate poderoso para que el público amante de lo bueno acuda en número extraordinario, llenando por completo, como aconteció anoche, el coquetón saloncito de Ramírez.

Los admiradores de la artista, que constituyen legión, ovacionaron cariñosamente a la estupenda bailarina.

TEA ROOM

Sigue estando muy animado este elegante salón, especialmente de cinco a siete (hora del té)

Los Amigos del Arte

La verbena que esta Sociedad había organizado para anoche tuvo que suspenderse por no haber dado lugar a la terminación de varios detalles, en el hermoso salón donde había de celebrarse.

Los organizadores nos ruegan hagamos saber a cuantos han recibido invitación para la fiesta, que ésta se celebrará a las nueve y media de la noche del lunes próximo en el mismo local que estaba anunciado.

Teatro-Circo del Gran Capitán

El 10 de Febrero debutará en este teatro la compañía cómica-dramática de Enrique Borrás con el grandioso drama en cuatro actos de Parker, adaptación de los señores Rivas y Reparaz.

EL CARDENAL Abono por ocho funciones. Queda abierto en la taquilla del teatro, de tres a seis tarde.

PRECIOS DE ABONO POR OCHO FUNCIONES Palcos con seis entradas, 216 pesetas. Butaca numerada, 28. Lateral, 28. Anfiteatro, 14.

PRECIO ORDINARIO Palcos con seis entradas, 33 pesetas. Butaca numerada, 4,50. Idem lateral, 4,50. Anfiteatro, 2,25. General, 0,50.

El timbre a cargo de la Empresa.

A las Señoras de esta capital

Procedente de Madrid ha llegado la señorita Castro Serrano, modista de señora, señorita y niñas, la que ofrece sus servicios, tomando las medidas y haciendo las pruebas a domicilio a las que le deseen.

Galle Librería, 19 (Fonda)

Aceituna para moler

Se admite en los almacenes de «San Antonio», propiedad de los señores Carbonell y Compañía, situados junto a la Torre Malmuerta, debiendo ser fruto sano, limpio de hoja y barro, sin mezcla de soleso, manzanilla ni gordal. Para tratar precios, en las oficinas de dichos señores, Angel de Saavedra, 13.

MAIZ PLATA

PARA PRECIO Y CONDICIONES DIRIGIRSE A LOS SEÑORES

CARBONELL Y C. S. EN C.

EN SUS OFICINAS: ANGEL DE SAAVEDRA, 31

Fábrica de Chocolates finos

MOVIDA POR ELECTRICIDAD

LA ESTRELLA Viuda de Bartolomé Borrego Castro

VILLA DEL RIO (Córdoba)

Representante en esta plaza: D. JOSE SANCHEZ GALVEZ

PLAZA DEL POTRO, 7

Para tomar buen chocolate es indispensable siempre exigir esta marca

De venta en todos los establecimientos

EN «EL METRO» LAS TELAS

BAJAN DE PRECIO

Vestirse con economía lo consigue todo el que compre tejidos, géneros de punto y confecciones en el establecimiento conocido por EL METRO, calle Marmol de Bañuelos, núm. 2, y en la Sucursal, calle de San Agustín, 44.

Esta casa, que tiene por sistema dar siempre buenos artículos a precios económicos, ofrece hoy una gran rebaja de precios en todos los artículos que trabaja. Aproveche el público esta oportunidad, comprando en esta casa, que siempre tiene géneros de ocasión y retazos a precios económicos.

Pagos sobre mercancía.

ALMACÉN DE CURTIDOS

VENTAS AL POR MAYOR

Peñuela Hermanos

Calle Alfonso XIII, núm. 29.—CÓRDOBA

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO

La casa que más surtido presenta en Camas niqueladas doradas, hierro y madera. Muebles de todas clases.

Jesús María, 1 — LA PALMA — Córdoba —

Antonio de la Torre Venzalá, Sobrino y sucesor de Vda. de J. Capdeville

Mármoles — Obdulio Blancas

Reyes Católicos (Gran Capitán) CÓRDOBA

CARBONELL Y COMPANIA (S. EN C.)

Casa Central en CÓRDOBA (Fundada en 1866)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.—Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Cabra.—Podegas de vinos finos de Monjilla y los Moriles.—Fábrica de barnices sistema Austro-Húngaro, Davenport y Bühler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de fieltros y pastas para soppa.

Compra-venta de Cereales y Legumbres

Sucursales: en Sevilla. Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aserra.—Aceitunas.—Compra-venta de cereales.—En Melilla. Abastecedores de la Comandancia de Ingenieros.—Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aserra y labrar.—Aceites de oliva, Jabón, Vino, Alcohol, Hierros, Azúcar, Hierros, Cementos, etc., etc.

AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO, Y PINOS PUENTE

Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones

Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceites

«ERIOHM» Conde de Cárdenas, núm. 15

TELEFONO, 490

Maquinaria y Material Eléctrico de todas clases. Gran surtido en electromotores y bombas.—Lámparas WOTAN y PHILIPS.

Material de instalaciones eléctricas y timbres. Aparatos telefónicos. Calefacción eléctrica.

Se hacen, trasladan y amplían instalaciones

Reparaciones de Maquinaria Eléctrica.—Limpieza y conservación de motores

Almacén de Música, Pianos, Gramófonos y Discos

PIAZZA HERMANOS SUCURSAL

Representante para Córdoba y su provincia

C. Martínez Rucker

CLAUDIO MARCELO, 13.—CÓRDOBA



Agentes exclusivos para Andalucía de la renombrada Pianola-Piano «Aeolian»

Inmenso surtido en rollos marcas AEOLIAN, VICTORIA, DIANA y otras. Autopianos norteamericanos desde 4.500 pesetas.—Ventajas combinaciones a plazos.

COSAS DE MI TIERRA

El festival del Club Salustiano

Bien pueden estar satisfechos los señores que componen la junta directiva del Club Salustiano, por el éxito rotundo, definitivo, que han alcanzado en el primer festival que organizaban.

A las diez y minutos estaba el local de la casa número 11, de la calle de Santa Inés, en donde se celebraba el festín, que daba «opio».

En el centro del gran patio, cubierto con un amplio toldo, para evitar las inclemencias del tiempo, se veían los típicos farolillos a la veneciana, guirnalda de banderas, etc.

No faltaban las mesas con juguetes de mucho ruido, las golosinas y la conocida vendedora de «buñuelos».

En una de las habitaciones de la casa se había instalado un espléndido «bigú», servido con mucho «postín» por los hermanos Gracia y Serrano, que en realidad hicieron honor a los apellidos.

Abundó—¡cómo no!—el sabroso Montilla, y hubo «gachos» que se aborronaron al mostador de los amigos Gracia y aún continúan allí de «guardia».

Una lucida orquesta, que no era precisamente la Sinfónica, pero que estaba muy bien dirigida por el maestro Valentin Muñoz—¡nadie!—interpretó escogidas piezas de su «extenso» repertorio compuesto de «pasodobles», «chotis», «habaneras».

Las niñas que concurrían a la fiesta iban todas luciendo el clásico mantón de Manila y la peineta andaluza.

Puede decirse, sin temor a sufrir equivocación, que todas las caras bonitas de esta tierra hicieron acto de presencia en el festival.

Y, como no queremos hablar de memoria, ahí van unas cuantas criaturitas para que pueda apreciar el lector «clase» de que se trata:

Conchita Redondo—que todo lo que tiene de serie tiene de guapa;—Ana León, Carmen Montero,—¡qué «verbeneras!»—Encarna Salmoral,—Teresa López, Purita Rodríguez,—todas guapas,—Purita Rodríguez,—una bella que «astista»,—Carmencita Valero, Lagros Rico y otras «beldades» por el título.

No faltaron los «pollos» acaparados y las «cogorzas» de reglamento. El popularísimo Salustiano Rico y presidente del Club, el simpático Emilio Castejón, atendieron a los concurrentes con amabilidad extrema.

Al final del baile se verificó el sorteo de tres premios, consistentes en un magnífico reloj de pulsera de señora, unos objetos de tocador y unos gemelos, que fueron otorgados a los felices poseedores de los números 609, 895 y 1.254, respectivamente.

Y para terminar, nuestro agradecimiento a todos los señores de la junta por las múltiples atenciones de que fuimos objeto.

Gran Teatro

TEMPORADA DE CARNAVAL

COMPANIA DE COMEDIA DE

BENITO CIBRIAN

PRIMERA ACTRIZ

PEPITA MELIA

ABONO A DIEZ FUNCIONES

DEBUT EL JUEVES 3 DE FEBRERO DE 1911

Véanse listas y condiciones de abono

Estómago -- Intestino

-- Higado --

Especialista: BERNAL BLANCAFORO

Consulta de 1 a 3

MARQUES DE BOLL, 1.—Esquina Gondom

Carlos González y H.

CÓRDOBA

Almacenes: calle Dr. León Torrealba

Exposición y escritorio: Alfonso XIII, 1

Teléfono núm. 459

—Materiales de construcción—

Casas en Sevilla, Madrid, Huelva y Málaga

Indispensable para el campo es una buena

Se consigue comprando una lámpara

Montero y Martínez

Catálogos gratis. — Claudio Marcello

ENRIQUE TORRES

CONSTRUCTOR DE OBRAS DE HORMA

CON ARMADO

PARA IMPRESIONES Y ESTALLES

Avenida de Casaletas 7, dr. — Córdoba

BERLÍN

Procedente de dicho punto se ha recibido en esta población una importante cantidad de medias de seda, calidad superior, las cuales sabemos que se venden a precios baratísimos en el establecimiento de

Alfonso Tirado

Castillejo y Rose

Fabricantes, almacenistas e importadores de MAQUINARIA AGRICOLA

Casa Central en Córdoba: Avenida Cervantes 8.—Sucursal en Sevilla: calle del Castillo, 14.

Piezas de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.

Segadoras marca «Ochote» hachos, motobombas, «Ransomes» motores a gasolina «New-Way» separadores-trilladores combinados, etc., etc.

No comprar sin consultar antes precios y condiciones. Casa, o visitar sus almacenes y ver sus máquinas.

# Información telefónica

## De Madrid

### El problema de las comunicaciones El conde de Romanones cree que debe haber un ministerio más

Esta noche publica el «Diario Universal» una entrevista de uno de sus redactores con el conde de Romanones, el cual ha hablado extensamente de los servicios de comunicaciones.  
Declaró partidario el conde de la industrialización de estos servicios, manifestando que hacerlo así sería, a su juicio, una obra altamente patriótica y de un definitivo beneficio.  
Estima el conde que una vez industrializados estos servicios, podía pensarse en dar participación en los beneficios que se obtuvieran al personal, pues todo el que trabaja en un negocio debe tener ese estímulo.  
Afirmó que debía crearse un ministerio de Comunicaciones. La realidad—agrega—nos dice que ha debido crearse ya, por muy fundadas razones.  
Para los ascensos debe tenerse presente la antigüedad, de manera preferente, pero sin olvidar el mérito personal.

El cargo de director general de Comunicaciones no es un cargo político y debería estar desempeñado, de una manera constante, por una personalidad acreditada de antiguo en su competencia en tales servicios y con manifiesta aptitud.  
Terminó Romanones su entrevista haciendo grandes elogios del actual director de Comunicaciones, conde de Colombia.

### Las conclusiones adoptadas por los estudiantes en la fiesta de hoy

Las conclusiones aprobadas por los estudiantes en la fiesta de hoy y que fueron entregadas al ministro de Instrucción Pública son las siguientes:  
Primera. Rápida construcción de un edificio para la facultad de Medicina y Ciencias y ampliación del edificio de la Universidad central.  
Segunda. Que figuren en los presupuestos los recursos necesarios para los laboratorios, clínicas y clases prácticas.  
Tercera. Ampliación de los créditos concedidos para auxiliar a los estudiantes españoles e hispano-americanos.  
Cuarta. Autonomía universitaria.

### El ministro contesta a las peticiones de los estudiantes

El final de la manifestación estudiantil que se celebró hoy fue ir al ministerio de Instrucción Pública para hacer entrega de las conclusiones.  
El ministro las recibió, diciéndoles que muchas de las reclamaciones que forman están tramitándose en la actualidad.  
En cuanto a la petición de autonomía nada podía decir a los escolares, porque es un problema que debe resolver el gobierno de acuerdo con las Cortes.  
La asamblea de secretarios judiciales.

Esta tarde se ha verificado la sesión de clausura de la asamblea de secretarios judiciales.  
El acto tuvo lugar en el salón de la Academia de Jurisprudencia y fue presidido por el señor Gascón y Marín.  
Se aprobaron diferentes conclusiones. De ellas las más importantes son las que se refieren a la reorganización del Colegio de secretarios judiciales, formación de tribunales de honor y forma en que han de hacerse los ascensos en el cuerpo.

### Un accidente

Esta tarde en la plaza de Diego León chocó un tranvía con una vagoneta.  
La plataforma delantera del tranvía quedó destrozada y tres obreros resultaron heridos.

### El partido socialista protesta contra la muerte de sindicalistas en Barcelona

El Comité ejecutivo del partido socialista ha publicado hoy un extenso

manifiesto en el que protesta energicamente contra la muerte de sindicalistas por la policía.

Dice el manifiesto que frente a esta represión, el bloque obrero se impondrá ahora más que nunca.

Termina recabando la solidaridad del proletariado internacional contra esta funesta política.

### En Gobernación

El subsecretario del Ministerio de la Gobernación recibió esta madrugada a los periodistas, comunicándoles que las noticias que había recibido de provincias acusaban entera tranquilidad.

### Canals ha dimitido por no habersele nombrado ministro

En los círculos políticos está siendo el tema de las conversaciones la dimisión del subsecretario de la Presidencia señor Canals.

Asegúrase que aunque Canals funda su resolución en motivos de salud, lo cierto es que ha dimitido por no habersele nombrado ministro, como él esperaba.

Las relaciones entre Canals y el señor Dato se han enfriado mucho con este motivo.

## De Provincias

### Barcelona

### Hoy se han hallado otras cinco bombas

Barcelona 29.—En la barriada de Guinardó han sido halladas esta tarde otras cinco bombas en un montón de escombros. Se dio aviso a la guardia civil, que quedó custodiando los explosivos mientras llegaba el carro blindado para recogerlos.

### Pestaña y Casanova están entre los encerrados en Montjuich

Barcelona 29.—Afirmase con gran insistencia que entre los sindicalistas que han sido encerrados en el castillo de Montjuich por orden del gobernador civil, se hallan Angel Pestaña, Casanova y otros de los más significados directores del sindicalismo.

### Más detalles del hallazgo de bombas

Barcelona 29.—A las nueve de la noche llegó el carro blindado para trasladar las cinco bombas encontradas por la guardia civil al campo de la Bota.

La policía ha comenzado a practicar activísimas diligencias para descubrir al individuo que depositó allí dicho artefacto.

Tiéndose indicios de que se trata de un sujeto sospechoso que minutos antes del hallazgo estuvo en una taberna próxima llevando un voluminoso paquete.

### Síguese la pista de este sujeto

### Diligencias judiciales

Barcelona 29.—Ante el juez especial que entiende en el atentado de que fue víctima hace varios días el obrero Herenegildo Lacasa en la calle del Taller, han prestado hoy declaración la madre y la hermana de la víctima, las cuales no han podido aportar ninguna nueva luz al asunto.

La guardia civil y la policía continúan practicando activísimas gestiones para descubrir a los asesinos.

### Una esposa que huye del hogar llevándose joyas y ropas de gran valor

Barcelona 29.—Una persona conocida en esta capital, y cuyo nombre responde a las iniciales E. T. B., ha denunciado en la comisaría de policía que durante su ausencia su esposa ha huido del hogar, llevándose gran cantidad de ropas y joyas de gran valor.

Con la esposa infiel ha huido una sirvienta del matrimonio.

El hecho está siendo muy comentado, por tratarse de personas conocidísimas en la buena sociedad barcelonesa.

### Un manifiesto del Sindicato libre

Barcelona 29.—El Sindicato libre ha publicado un manifiesto dirigido a los obreros afiliados al Sindicato único y exhortándoles a ingresar en aquél, haciéndoles ver las ventajas que con ello

obtienen, tanto de los patronos como de la opinión pública.

### Obreros despedidos por falta de trabajo

Barcelona 29.—Esta tarde, como fin de semana, al pagar en varias fábricas a los operarios fueron despedidos muchos de ellos, por falta de trabajo en que poderlos ocupar.

Con esto queda planteado en Barcelona el paro forzoso, conflicto que será difícil resolver.

### Los que han ingresado en Montjuich

Barcelona 29.—Los sindicalistas que han ingresado en el castillo de Montjuich, durante estos últimos días, son veinticinco.

Todos ellos están detenidos como presuntos autores de la colocación de bombas y atentados.

### Las bombas encontradas

Barcelona 29.—El número de bombas encontradas en distintos lugares y que han sido llevadas al campo de la Bota, asciende a diecinueve.

Una de ellas fue encontrada con la mecha encendida, la cual pudo ser cortada por un guardia.

### Autos de procesamiento

Barcelona 29.—El juzgado que entiende en el asunto por la estafa cometida al dueño del Monte de Oro, ha dictado autos de procesamiento y prisión contra Faustino Codinas y José Sancho.

Se les ha exigido dos mil pesetas para recobrar su libertad provisional.

que se halla detenido, ha declarado que es decididamente adversario del atentado personal.

Declaró que muchos anarquistas y sindicalistas son adversarios, como él, de este procedimiento. Así se evidenció cuando el atentado que costó la vida a Cánovas del Castillo y del que fue víctima don José Canalejas, contra cuyos hechos hubo muchos anarquistas que protestaron.

## Del Extranjero

### Amnistía general a los delincuentes políticos

Lisboa 29.—En los centros políticos y periodísticos se afirma que el Gobierno tiene el propósito de conceder una amnistía para todos los delincuentes políticos.

Aún no se ha hablado oficialmente de este asunto.

### Consecuencias de una explosión de grisú

Londres.—A consecuencia de la explosión de grisú, ocurrida en las minas de Olmitz han resultado cincuenta y dos mineros muertos y más de doscientos sesenta heridos.

### La policía inglesa sufre otra emboscada de los fenianos

Londres.—En el condado de Kany, un patrulla de la policía inglesa ha sido víctima de una emboscada de los fenianos.

Un policía resultó muerto y varios heridos.

### En los Almacenes de San Antonio, propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía (S. en C.)

## SE ALQUILAN DEPÓSITOS PARA ACEITES DE OLIVA

Para precio y condiciones, dirijanse a los citados señores, calle Angel de Saavedra, 13

## Bilbao

### El partido comunista portugués

Bilbao 29.—Se tienen noticias de que en Portugal ha quedado constituido el partido comunista, en el cual figura gran parte del proletariado lusitano.

Al frente del comunismo se halla el célebre leader Campos Lima.

### El descanso dominical y los dueños de ultramarinos

Bilbao 29.—Los dueños de los establecimientos de ultramarinos se han reunido esta tarde, acordando, a pesar de las disposiciones gubernativas, abrir mañana sus tiendas hasta la una de la tarde.

Los dependientes han protestado contra el acuerdo y han manifestado claramente su decidido propósito de que no se abra. Témesse que con este motivo ocurran alborotos.

### Jaén

### Un hospicio sin abrigo, alimento, ni enseres

Jaén 27.—El gobernador civil ha girado una visita de inspección al Hospicio Provincial, el cual se hallaba en malísimas condiciones.

Después de su visita recibió el gobernador a los periodistas, diciéndoles que había encontrado, en efecto, que el Hospicio carecía de abrigo, de alimentos adecuados y suficientes y hasta de los enseres precisos.

### Valencia

### Un sindicalista adversario del atentado personal

Valencia 29.—Eusebio Cortó, organizador del movimiento sindicalista, que

## Acuerdo de los soviets

Moscú.—Los soviets han notificado la ratificación del acuerdo con los sindicatos de Vanderlitz. También se acordó comenzar las negociaciones con los comunistas de Alemania.

### Devolución de prisioneros

Berlín.—Han llegado de Amburgo setecientos prisioneros procedentes de Siberia. También han llegado ochenta del Turquestán.

### La alianza anglo-japonesa

Nueva York.—Telegramas de Tokio dicen que el Gobierno japonés tiene el propósito de acometer una revisión de la alianza anglo-japonesa.

### Se reconoce la independencia de Estonia

París.—La conferencia interaliada ha reconocido a Estonia como Estado independiente.

También se acordó, tras larga discusión, que en el asunto del desarme y reparaciones se exija de Alemania el más exacto cumplimiento a los compromisos que contrajo en el tratado de paz de Versalles.

### Elecciones generales en Inglaterra

Londres.—La prensa asegura que el día primero de Abril se celebrarán elecciones generales en Inglaterra.

### La futura residencia de D'Annunzio

Roma.—La prensa dice que D'Annunzio ha comprado una casa alemana a orillas del lago de Garda, en la cual se propone fijar su residencia.



# MAXWELL

Este SELLO debe tener el automóvil que V. adquiera. Significa bondad en su construcción y economía en su funcionamiento. Tengo siempre coches para entregas inmediatas.

JOSÉ RUANO Y RUANO, Ingeniero.-A. de Canalejas, 38.-Córdoba

POR TRASLADO DE LOCAL LA CASA DE TEJIDOS DE  
**J. RUIZ ROMERO**  
HACE IMPORTANTES REBAJAS DE PRECIO EN TODOS LOS ARTÍCULOS

Claudio Marcelo, 3 --- Ventas al contado --- Precio fijo

## PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Apartado número 7.—Teléfono, 34.—CORDOBA  
Representantes depositarios de la Compañía Arrendataría de Tabacos

## Anuncios económicos

HASTA CINCO LINEAS, 50 CENTIMOS INSERCIÓN

### Au Corset Français.

Se hacen corsets sobre medida. Elegante corset forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos de enfermedad del vientre o riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los teleros adelantados de las carteras de París. Alfonso XIII, núm. 38. Teléfono 93, Córdoba.

### Automóviles y coches de alquiler para viaje y paseo.

de José Herrera Iglesias. Para avisos: Plazuela del Tambor, 1, y Casino Labradores.

### Alvear.

Bodega de vinos por mayor y menor. Los mejores de Montilla. Valdepeñas superior, claret y tinto para mesa. Venta de vino, añados, coñac, rom, vermouth, etc. Se sirve a domicilio. Reloj, 1.—Teléfono, núm. 100.

### Se arrienda un piso independiente en Trasierra para la temporada de invierno.

Para tratar, calle de los Manuales, núm. 1, Córdoba.

### Electricidad.—TRENAS Y FERNANDEZ

Alfonso XIII, núm. 6.—En esta casa se hacen instalaciones de luz, timbres, pararrayos, teléfonos, motores y todo lo concerniente al ramo de electricidad. Se venden las mejores lámparas, como son las «A. E. G.» y «Oran», de filamentos metálicos, y las de medio vatio «Philips» holandesa y lámpara «Tugran» húngara.

### José García Rabasco.—Exportador de legítimos vinos de uva.

Alfonso XIII-Rute.

### Rodry (transportes)

Servicio rápido por autocamiones. Oficinas: Reloj, 2, Córdoba.—Para comodidad del público se admiten avisos y talones, además de la Central, en la Tintorería Andaluza, Plaza de Cánovas; tienda de comestibles, Oñogóra, 1, y Alfaro, 28.

### Se vende montura seminueva, italiana, con correajes, estridos y bocados.

Para verla, Torres Cabrera, 2.

### Aviso.—Si quiere usted ahorrarse dinero en las reparaciones de sus motores eléctricos, transformadores y alternadores, etc., etc., avise a calle Imágenes, 17.

### Gertrudis Serrano, Profesora en partos.

Plaza de la Paja, 5 dup.—Consulta de 12 a 2.

### Se desea matrimonio sin hijos para caseros en una finca de campo en la Sierra.

Indítilo presentándose sin buenas referencias. Informar en la calle Angel de Saavedra, número 2, de diez a once y de cuatro a cinco.

### Viuda de José Barea.

En este establecimiento los precios del tocino son los siguientes: Salado, para dentro, por hojas, un kilo 350 pesetas. Para fuera, por hojas de 25 kilos en adelante, un kilo 325.

### Desee comprar tablero de mármol que tenga dos metros de largo, 85 centímetros de ancho y tres centímetros de espesor.

Para tratar, en la Confeitería «La Mosca de Oro».

### Casa Sapena, Conde Cárdenas, 26.

Calza o de tasa aprobado por el Gobierno español y servido por el Comité oficial de pieles, curtidos y calzados, lo tiene la casa Sapena a disposición del público; todos los calzados llevan en la suela marcado su precio y el comprobante de haber sido revisado por el Comité. Brotes para caballero tipo nacional a 20/50; idem para niños, a 9.995 y 10/95, según tamaños.—Casa Sapena, Conde Cárdenas, 26.

### Almoneda.—Se venden estuches joyera, una luna dos metros por 0/95, cierre cristales cancela, lunas enrepuados, ocho puertas nuevas, bastidor y herrajes y otras varias distintas clases; cochis yantas goma para impedir, bomba y torno para sacar agua, dos escaleras, armadura cortina calle, tableros mármol con palanganas, mortero grande piedra negra, dos muestras para establecimiento, otras para anuncios, zafra para aceite y varios enseres y efectos.—Para verlos, calle Cister, núm. 3.

### Bordadora.—Se hacen toda clase de bordados a mano y confección de ropa blanca, a precios económicos.

Blanco Belmonte, 28, antes Pedregosa.

### Jarabé Corti.

Cura la tos, catarros, bronquitis y afecciones de las vías respiratorias, facilitando la expectoración. Venta en farmacias, 250 pesetas frasco.

### Caballero estable solicita habitación exterior, amplia, con luz eléctrica, con luz eléctrica y amueblada.

Dirigirse por escrito a R. Bef, Circuito Conservador.

### Se ofrece para ordenanza, guarda o servicio análogo, dentro de la población, hombre de 40 años, buena familia, referencias y garantías.

Razón, R. Paredes, Fitero, 3.

### Coche.—Se vende enganchado, bonita manolana, con buen tronco de jacas alazanas.

Darán razón, Llano del Pretorio, núm. 3.

### Modista.—Garmen Torder, Mascarones número 4, ofrece sus servicios con prontitud, esmero y economía. Se prueba a domicilio.

### Venta de naranjas.

Se hace al por menor de las procedentes de la huerta de la Camilla, a precios sumamente ventajosos.

### Bordadora.—Se ofrece para toda clase de trabajos, en su casa o a domicilio.

Plaza de la Almagra, 12 y 14.

Nunca se vio tanta gorra en esta hermosa ciudad, hasta que se abrió la fábrica de la Cuesta de Luján.

## Indicador religioso

### Santo de hoy.—Santa Martina, virgen y mártir.

### Mañana.—San Pedro Nolasco, fundador.

### Jubileo circular.—Convento de Santa Marta, cortado por don Manuel Terradas y su señora, en sufragio de sus difuntos.

### Mañana. Hospital de los Dolores.

Costeado por don Francisco y don Mariano Molina, por sus intenciones.

## Gran Laboratorio químico

Se analiza toda clase de minerales, aguas, sustancias alimenticias, bebidas, abonos de tierras, combustibles, materiales de construcción, grasas, aceites, etc.

### Precios económicos

Se gestionan toda clase de asuntos mineros. Se dirigen toda clase de minas por Ayudante facultativo.

Dirigirse a D. MIGUEL ALVAREZ, San Hipólito, 10.—Córdoba.

## ¿Desea usted comprar barato?

Apresúrese a visitar la popular y acreditada Papelería de la AGENCIA POLO.

Esta casa, efecto de importantes remesas que ha recibido a precios reducidos, le permite vender sus artículos con un 50 por 100 más barato que la competencia.

Se han recibido 100 gruesas lápices tinta y que vende a 0/15 uno y a 1/50 docena.

Petacas para caballero desde 0/50 una. Cartas para señoras a 0/95 y 1/15.

Inmenso surtido en papelería, objetos de escritorio y libros rayados.

Esta casa viene suministrando material de escritorio a importantes casas de esta localidad.

AGENCIA POLO — Alfonso XIII, 48

## Roses, Gómez y C.ª

## ALMACÉN DE HIERROS

Grandes existencias del más acreditado cemento marca ASLAN.

Avenida de Canalejas, 4.—Córdoba

## SAN JOSE Talleres Mecánicos de Construcción

Fundición de Hierro y Bronce  
**BERNARDO ALBA PULIDO**  
Especialidad en prensas y aparatos para aceite

## ALMACÉN DE CAMAS METÁLICAS Y COLCHONES SOMMIERS

Camas de Madera y Muebles — **Alfonso Redondo**  
Duque de Hornachuelos, 7.—CORDOBA  
Ventas a plazos y al contado

## Escándalo formidable

Seguramente será cuando el público se entere de la baratura de los artículos que trabajó el nuevo establecimiento de Pasamanería, Merced y Novedades de ENRIQUE LEÓN, Ambrosio Morales, 2 (frente a la Cuesta Luján).  
NOTA.—En esta casa todas sus existencias son nuevas y por consiguiente con la economía de un 40 por 100 por la baja de los artículos.

## LAS GANGAS

Son buenas para el que las vende; las personas que las buscan, casi siempre salen engañadas, si no en la cantidad, en la calidad. Para evitarlo, lo más práctico, cuando hay que hacer compras de géneros de caballero, confecciones, holandas de hilo y novedades para señoras y niños, es visitar una casa bien surtida y acreditada donde vendan precios tan baratos y telas tan buenas que, aunque no sean gangas, lo parezcan.

La más indicada en Córdoba es la casa de **JOSÉ CARRILLO PÉREZ, Claudio Marcelo, núm. 7**, que es la que más barato vende y mejor surtido presenta.

Visítarla para comprobar lo expuesto antes de efectuar vuestras compras, y so convencéis.

## Gran Teatro -- Ideal Cinema --

ESPECTÁCULO PREFERIDO POR EL PÚBLICO SELECCIONADO

Hoy, a las seis de la tarde, gran watinée, tomando parte todos los artistas — Estreno de la descaharrante cinta, en dos partes, **Charlot y Patty**, en el boxeo.—Exhibición del cuarto y quinto episodios de la sensacional serie **NUÉVAS AVENTURAS DE MACISTE**.—Durante la proyección selectas composiciones musicales.

Por la noche, a las nueve.—Estreno del sexto episodio y exhibición del quinto de la gran serie **NUÉVAS AVENTURAS DE MACISTE**.—Éxito del decano de los tocadores de guitarra **JAVIER MOLINA**, contratado expresamente para que **DORA LA CORDOBESA** presente a sus paisanos sus diferentes creaciones de bailes gitano.—Variado repertorio de la aplaudida pareja de baile de salón **ISABELITA Y PASTOR**.—Últimos días de actuación de la genial estrella española **DORA LA CORDOBESA**.

## Salón Ramirez -- Gran Cine --

Función para hoy domingo 30 de Enero de 1921

A las cinco y media grandioso matinee infantil, en el que se rifarán preciosos juguetes para los niños, tomando parte todos los artistas.

A las ocho y media de la noche.—Éxito, éxito de la gentil bailarina **MAGDALENA GARCÍA**.—Éxito, éxito clamoroso de la cantonista de aires regionales **LA MACARENA**.—Éxito, incomparable éxito de la reina del baile español **AMPARO MEDINA**.  
PRECIOS.—Butaca, 1/25.—Anfitrío, 0/70.—Entrada general, 0/20.  
En breve estreno de la grandiosa serie en diez episodios **EL REY DE LA AUDACIA**.—Próximamente grandes debuts.

## OFICINA GENERAL DE SUBSTITUCIONES Y AGENCIA DE QUINTAS MATRICULADA

## JOSÉ MARÍA DE LARA

Oficinas centrales en MADRID.—Calle de Felayo, 47.—Teléfono, 53-57 M.  
Oficinas sucursales en ZARAGOZA.—Calle de Cervantes, 33.—Teléfono 1828

Substitución del servicio activo en África

A los mozos de 1920 (antes del sorteo en la Caja de Recluta).  
A los mozos de 1921 (antes del sorteo en el Ayuntamiento).  
Admitimos contratos desde ahora pagados al contado, a plazos y con dinero en depósito, sin aumento alguno en los precios.  
Esta Empresa, hoy la más importante de España, es la que más contratados le cayeron para África en las Cajas de Recluta, habiendo puesto substituto a todos sus contratados, sin pagándolos a precios muy elevados.

Delegado en la Zona de CORDOBA: **Don José Jurado**.—Calle del Conde Robledo.—CORDOBA  
NOTA IMPORTANTE: Esta Empresa responde del substituto tres años y un día y, por tanto, cuando a sus contratados se les deserta el substituto, les repone su plaza gratuitamente.

SE DESEAN REPRESENTANTES ACTIVOS EN TODOS LOS PUEBLOS DE LA PROVINCIA  
Los interesados que tengan prestando servicio militar en las plazas de África a algún recluta de reemplazos anteriores, y desean que regrese a continuar en la Península, pueden dirigirse a esta CASA para que sean substituidos en dicho destino.